

社区医院“抢了”大医院的病人

医改两年,居民就医意识有了转变,一些大医院门诊量首现下滑

2011年是完成深化医改三年目标任务的关键之年,而此前医改已经走过了两年的历程,成效如何?百姓看病又发生了哪些变化?记者近日走访了南京、镇江两地,发现有的大医院门诊人数首次出现了下滑,社区医院则“火爆”起来。镇江卫生局局长林枫的总结更是让人耳目一新,他告诉记者:“让社区的医生和患者熟悉起来,建立一种熟人医疗模式。”

□快报记者 刘峻

患者主动提出回社区

“大医院环境嘈杂,病房也紧张,而秦淮医院安静,不需要排队,看病也便宜。”

呙乐今年30岁,家住南京双桥新村。3月22日上午10点,在女友的陪同下,呙乐早早来到了秦淮医院进行康复训练。小呙去年突患脑出血,被家人紧急送到南京市第一医院抢救,而今在秦淮医院,他已经进行了半年多的康复治疗。小呙女友耿其妹说:“呙乐在南京市第一医院住了一个多月后,我们就主动提出回到社区。”

像呙乐这样的患者,在秦淮医院还有二三十个。

变化不仅仅是在社区卫生服务中心,两年医改后,一些公立大医院的数据也在变化。

“近六年了,第一医院的门诊量第一次出现了下滑。你看看这份表格,2009年是1453487人,而2010年是1438514人,住院人数则出现了略微的上涨。这说明虽然大病仍然在大医院,但首诊不一定选择在大医院了。”沈正善告诉记者。

同样的现象还发生在镇江,这

耿其妹告诉记者,在社区医院的好处比较多。大医院环境嘈杂,病房也紧张,而秦淮医院安静,不需要排队,看病也便宜,“我们现在在秦淮医院住后,医疗经费自付比例不到三分之一,相比较公立医院,要便宜上几百块钱。最关键的一点是,第一医院的医生也在秦淮医院查房看病,这一点让我们很放心。”

据悉,现在南京143个社区卫生服务中心都有公立医院的支持。南京市第一医院副院长沈正善告诉

里是全国公立医院的试点城市。2010年,镇江市社区卫生服务机构门急诊量增幅达到35%,三级医院门急诊量增幅为7%,社区门诊总量占全市的52%。

一位专家告诉记者,在镇江市第二人民医院门诊,原来一天有700多人就诊,现在几乎下降了一半左右。“相反,在二院承办的一家社区医院内,一天都有400多人次的门诊量,社区门诊几乎和大医院差不多了。”

为了引导患者合理就医,实现小病在社区,大病去医院,康复回社区的模式,江苏各地都在想着办法。

“不仅大医院主动帮扶,还要让社区医院主动起来。”林枫告诉记者:“社区零差率销售药品后,要给予社区医院一定的补偿,才能维持正常运转。我们规定如果你(社区医院)将一个慢性病人管理好,那么就可以有2500多元。但怎么才算管理好呢,慢性病人都要医保用

药,如果我们统计发现,这个病人在你们社区卫生服务中心用药的比例不超过50%,那就不用这个人头费。所以我们的社区就会努力主动服务病人。”

林枫告诉记者,镇江还采取一系列措施,打通患者下转到社区卫生服务中心的通道。镇江规定二级、三级医院需向社区卫生服务机构转诊的重点病种为高血压性脑出血等10种疾病,其中高血压性脑出血等8个病种下转的人数必须达到

社区卫生服务中心的社区医生,每天晚上6-8点,他还有个特殊的夜班,就是上门去做慢性病病人的服务。“平常人们都要上班,只有这个时间段家里有人在,所以利用晚上的时间去。”现在陈长青已经走访了1200多户人家了。

自从镇江推出“3+X”家庭健康责任团队服务后,像陈长青这样的社区医生经常会“组团”上门服务。

陈长青是镇江润州工业园区

社区卫生服务中心的社区医生,每天晚上6-8点,他还有个特殊的夜班,就是上门去做慢性病病人的服务。“平常人们都要上班,只有这个时间段家里有人在,所以利用晚上的时间去。”现在陈长青已经走访了1